

ОТЗЫВ

**научных руководителей на диссертационную работу
Абдулхаевой Шохины Ракибовны на тему:
«Формирование и развитие системы программного
бюджетирования на региональном уровне (на материалах регионов
Республики Таджикистан), представленной на соискание ученой степени
кандидата экономических наук по специальности 08.00.05- экономика и
управление народным хозяйством (региональная экономика) и 08.00.10-
финансы, денежные обращения и кредит.**

Абдулхаева Шохина Ракибовна в 2000 году окончила ФУФ ТГНУ по специальности «экономист-программист». С 2007 года работает старшим преподавателем кафедры информатики и информационных технологий Российско-Таджикского (Славянского) университета.

В период работы над диссертационной работой Абдулхаева Ш.Р. принимала активное участие в научно-практических конференциях, проводимых на республиканском и международном уровнях, а также на научных семинарах и других научных мероприятиях РТСУ.

В процессе научно-исследовательской работы над диссертацией были успешно сданы кандидатские экзамены, подготовлены и опубликованы 14 научных работ, в том числе 5 в изданиях, рекомендуемых ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Абдулхаева Шохина Ракибовна успешно справлялась со всеми задачами, поставленными в работе над диссертацией. Работа выполнена профессионально, грамотно и включает в себя все элементы научного исследования: диссертант выявила и изучила проблемы, разработала реальные предложения по их устранению.

Очень корректно реагировала на замечания научного руководителя и старалась своевременно вносить все необходимые изменения.

За время работы диссертационным исследованием она зарекомендовала себя как квалифицированный исследователь, обладающей достаточно высоким научным потенциалом и творческими способностями.

Содержание диссертации позволяет нам утверждать, что за период работы над диссертацией соискателем изучены фундаментальные труды известных ученых – экономистов, использованы различные научные источники обширной статистической базы данных.

Диссертационная работа Абдулхаевой Ш.Р. посвящена исследованию одной из актуальных проблем отечественной экономики. Система программного бюджетирования в условиях рыночной экономики является важной в формировании доходной части региональных бюджетов и рационального и целевого использования бюджетных средств, оказания населению государственных социальных услуг и в целом обеспечения комплексного развития регионов. Отсутствие научно-обоснованного подхода к формированию и эффективному использованию системы программного бюджетирования в процессе разработки и выполнения региональных бюджетов подтверждает данные о проблемах недофинансирования отдельных статей запланированных расходов, отдельных случаях нецелевого использования бюджетных средств, недоучет резервов роста доходной части бюджетов.

В диссертационной работе выявлены и обоснованы теоретические основы формирования и развития системы программного бюджетирования, изучены влияние различных факторов на формирование потенциала доходов и эффективного использования расходов региональных бюджетов, а также Абдулхаевой Ш.Р. рассмотрены теоретические методические механизмы регионального бюджетного планирования, ориентированного на результат, определены направления оптимизации системы бюджетного планирования на региональном уровне.

Отмеченное позволило Абдулхаевой Ш.Р. разработать собственный подход в разработке научно-обоснованных рекомендаций по формированию

и развитию системы программного бюджетирования, использования потенциала доходов бюджетов и целевого их использования. Основные научные положения выводы и предложения, разработанные, автором в ходе исследования, могут быть использованы региональными органами исполнительной власти и другими структурами в процессе планирования бюджетов.

В целом Абдулхаеву Шохину Ракибовну можно охарактеризовать как сформировавшегося научного работника готового к проведению самостоятельных научных исследований.

Содержание диссертационного исследования и его научная новизна соответствует следующим пунктам: П.3.8. Исследование реакций региональных социально-экономических систем на изменение национальных макроэкономических параметров и институциональных условий; 3.15. Инструменты разработки перспектив развития пространственных социально-экономических систем. Прогнозирование, форсайт, индикативное планирование, программы, бюджетное планирование, ориентированное на результат, целевые программы, стратегические планы паспорта номенклатуры научных специальностей ВАК РФ по экономическим наукам 08.00.05- экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) и 08.00.10- финансы, денежное обращения и кредит.

Диссертационное исследование Абдулхаевой Ш.Р. считаю законченной научно-квалифицированной работой, отвечающей требованиям предъявляемым к кандидатским диссертациям по специальности 08.00.05- экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика) и 08.00.10- финансы, денежное обращения и кредит ВАК РФ и диссертационная работа Абдулхаевой Ш.Р. может быть представлена для последующей защите на диссертационном совете Д 999.020.02 на базе Таджикского национального университета, Межгосударственного

образовательного учреждения высшего профессионального образования,
Российско-Таджикского (славянского) университета.

Научные руководители:

доктор экономических наук

профессор, профессор кафедры

финансов и кредита Российско-Таджикского

(славянского) университета

 Султанов З.

734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе,

ул. Мирзо Турсунзаде 30;

тел: (+992) 93 520 28 70; E-mail: sulton42@mail.ru

проректор по международным отношениям ТГФЭУ,

кандидат экономических наук, доцент

 Кодиров Ф.А.

734067, Республика Таджикистан, г. Душанбе,

ул. Нахимова 64/14;

тел: (+992) 918 95 51 55; E-mail: tgfeu@tgfeu.tj

Подпись д.э.н. профессора Султанова З,

заверяю: начальник отдела кадров РТСУ

 Алиев А.Д.

Подпись к.э.н. доцента Кодирова Ф.А.,

заверяю: начальник отдела кадров и СР

ТГФЭУ

 Раджабов Б.С.